

# 济南市章丘区 2025 年关于区政协十五届 四次会议提案办理情况的报告

区政协十五届四次会议期间，交由区政府承办的提案共 195 件，其中：经济发展类 67 件，文化建设类 30 件，社会建设类 76 件，生态文明建设类 22 件。区政府始终坚持将提案办理工作作为听取意见、接受监督、改进工作的重要渠道，要求各承办单位加强统筹组织和力量保障，将提案办理工作同本单位年度重点工作同谋划、同部署、同推进、同落实，持续推进政协提案高质量办理，所有政协提案均按规定时限答复完毕。据统计，提案所提意见已采纳和正在采纳的 170 件，占 87.2%；列入计划将要采纳的 24 件，占 12.3%；暂时不具备采纳条件的 1 件，占 0.5%。在政协提案办理工作中，主要采取了以下几项措施。

## 一、加强组织领导，压实工作责任

区政府始终高度重视政协提案办理工作，将其作为吸纳民意、汇集民智、推动全区高质量发展的重要抓手，按照区政府领导牵头领办、各承办单位具体负责的工作机制，对所承办的政协提案逐项分解任务，层层压实责任，确保提案办理工作取得实效。

（一）强化组织领导。区政府主要负责同志多次就政协提案办理工作做出安排部署，明确分管副区长牵头办理。各分管副区长对政协提案逐一进行阅示，并将提案办理工作与

分管工作同步安排，要求各承办单位高度重视政协提案办理，坚持以提案的高质量办理推动部门工作。

(二)压实工作责任。坚持责任到人、措施到位的原则，要求各承办单位主要负责同志牵头抓总，分管负责同志跟进推进，业务科室具体落实，全力以赴解决实际问题，确保提案办理“责任、措施、质量”三到位。

(三)加强协同配合。对于综合性较强的政协提案，区政府要求主办单位与会办单位之间、各分办单位之间坚持主动联系沟通，形成办理合力，共同协调解决办理工作中的困难和问题，有效避免思想不对接、信息不对称等问题，确保办理工作有序推进。

## 二、强化沟通交流，全程跟踪督办

为切实提高政协提案办理质量，区政府明确要求各承办单位要进一步规范办理流程，在办理过程中坚持“共商在前、答复在后”。同时，安排区政府督查室对政协提案办理工作进行全程跟踪问效，通过电话调度、日常督查、重点督办等形式，确保政协提案办理的高质高效。

(一)深入调查研究。各承办单位在收到提案办理通知后，立即安排专人结合提案所提、法律政策、客观实际等因素，对提案进行分析研判，并通过实地调研、电话交流等方式，及时了解提案涉及相关内容，切实做到对每一件提案进行认真、客观答复。

(二)强化沟通交流。办理过程中，各承办单位坚持“不

协商不办理、不协商不答复”，通过走访座谈、实地调研等多种形式，加强与委员们的沟通交流，认真听取意见建议，并及时向委员通报政协提案办理情况。尤其是对于因客观条件限制暂时不能解决的，实事求是地向委员说明情况，积极寻求理解与支持，努力达成共识。

（三）坚持跟踪督促。安排区政府督查室把跟踪督办政协提案与日常督查工作相结合，对每项提案的办理情况进行全程跟踪监督，及时协调解决办理过程中出现的问题，形成上下联动、协同推进的工作机制。对于综合性强、需跨部门办理的提案，积极协调各承办单位，加强沟通联动，形成办理合力。对于办理进度较慢的提案，通过电话调度、跟踪督导等方式进行催办，确保每件政协提案得到及时有效答复。

### 三、突出办理质效，狠抓工作落实

聚焦政协提案办理质效，区政府要求各承办单位以解决问题为导向，通过将委员提出的建议意见与当前全区中心工作、重点任务相结合，切实提高提案办理的针对性、实效性，从而有力推动全区经济社会高质量发展。

（一）经济发展方面。委员们立足当前全区经济发展形势，围绕推动民营经济发展、传统产业改造升级、空天信息、电商直播等领域，提出了很多宝贵意见，为经济发展注入了强大创新动能。如在办理“关于激发市场主体活力、推动民营经济发展壮大的提案”时，区工信和科技局强化企业创新主体地位，深入推进企业数字化转型，今年以来成功认定国

国家级专精特新小巨人企业 3 家，省级“一企一技术”研发中心 3 家。

(二) 社会建设方面。委员们所提提案主要涉及交通出行、基础设施建设、社会治理等领域。在办理这些提案过程中，区政府坚持把办实事、求实效作为办理工作的着眼点，立足实际，深入调研，切实提高全区城乡治理水平。如在办理“关于构建‘三位一体’体系、开创新时代城市社区治理新格局的提案”时，区委社会工作部制定了《章丘区活力社区建设工作指引》（试行），以 20 条硬核举措为社区建设画出“路线图”，形成“组织有活力、党员起作用、群众得实惠”的治理格局。

(三) 文化建设方面。委员们所提提案主要涉及非遗传承、产学研融合、民俗文化、教育教学等领域。在办理过程中，区政府安排部署重点工作时充分吸纳这些提案，非遗传承、文化产业、乡村旅游等各项工作取得显著成效。在办理“关于活化传承非遗瑰宝、大力发展非遗经济的提案”时，区文旅局锚定“保护传承、创新发展”双主线，推动非遗与产业、文旅深度融合，开展非遗活动 80 余场，新评选出 15 项区级非遗项目，创作梆子现代戏《三万六千锤》并在明水古城成功展演。

(四) 生态文明建设方面。委员们所提提案主要涉及特色农业发展、高标准农田建设、生态环境保护等领域。在办理这些提案时，各承办单位始终坚持快节奏、高效率，以提

案办理为“抓手”，全面推进各项工作尽快落实。如在办理“关于加快推进农产品品牌建设、全力创建农业品牌强区的提案”时，区农业农村局积极推动“1+18+N”区、街镇、企业品牌联动，全区农业品牌授权企业达100余家、涉及200余款产品。积极组织农产品企业参加全国农交会、绿博会等各级农产品展销对接推介活动10场次以上，举办丰收节、大葱节等农产品农事节庆展会活动20场次以上。

在区政协常委会及广大委员的关心支持下，全区政协提案办理工作取得了一定成绩，但是对照委员期望和群众要求还有一定差距。在今后的工作中，我们将坚持把政协提案办理作为改进工作、促进发展的重要抓手，拓宽办理思路，建立长效机制，提高工作质效，切实把提案办理成果转化推动发展的强大动力，努力做到让政协委员认可、让广大人民群众满意。

济南市章丘区人民政府办公室

2025年11月29日